

*С. П. ШУПЛЯК, студент БГУ*

## РЕЛИГИЯ ДРЕВНИХ КЕЛЬТОВ

Религия кельтских народов известна нам **лишь** в том виде, как она сложилась к моменту столкновения этих народов с римлянами, то есть к I веку до н. э. Источниками её изучения служат довольно многочисленные археологические памятники римской эпохи, а также сообщения античных писателей. Что же касается предшествовавшего развития кельтской религии, то оно остается пока совершенно неизвестным. После завоеваний римлянами кельтских территорий их древняя религия подверглась довольно быстрому разложению, сначала под влиянием романизации, а потом — христианства.

В эпоху тесного соприкосновения кельтов с римлянами (I век до н. э.—III век н. э.) кельтское общество стояло на уровне развитого родоплеменного строя, то есть, на более высокой исторической ступени,

чем германцы и славяне. Большинство кельтских племен заселяло Пиренейский полуостров, Галлию и Британские острова. Во времена Цезаря (сер. I века до н. э.) соперничали два самых крупных племенных объединения: во главе одного стояли эдуи, во главе другого — секваны. В племенах уже выделилась родовая наследственная аристократия, державшая в подчинении народ и проводившая постоянные войны.

Этот аристократический и воинственный родоплеменной строй кельтов отразился в их религии. Отправление культа находилось в руках профессионального жречества — друидов. Они составляли наряду со светской аристократией влиятельную и привилегированную верхушку кельтского общества. Хотя жрецы не образовывали замкнутой и наследственной касты, доступ к званию жреца был открыт обычным лишь для человека из племенной аристократии.

Друиды имели свою межплеменную организацию, которая охватывала всю Галлию. Раз в год они собирались на совещание, устраивавшееся в общегальском религиозном центре, в области проживания племен карнутов. Они выбирали из своей среды верховного жреца, должность которого была пожизненной. Желающий стать друидом проходил длительную и трудную подготовку, которая растягивалась на двадцать лет. Он изучал жреческую мудрость и заучивал множество религиозных гимнов и заклинаний. Авторитет друидов был так велик, что кельтскую религию называют друидизмом. Жрецы были жертвоприносителями, гадалками, колдунами-заклинателями, врачевателями и хранителями тайных знаний.

Култ носил жестокий, варварский характер. Широко практиковались человеческие жертвоприношения, отчасти связанные с системой гадания. Многие обряды были приурочены к почитанию Священного дуба (само слово «друид» происходит от *dru* — дуб) и омелы. Когда омела попадала на дуб, то это, как считали друиды, было признаком того, что сам бог отметил это дерево и выбрал его себе жилищем. Шестой день после февральского или мартовского новолуния особенно почитался друидами, потому что в это время распускалась омела, что служило обозначением жизни среди мертвой природы. Самым таинственным считался обряд срезания золотым серпом ветви этого растения. Это делалось ночью, в полнолуние, причем друид-исполнитель был облачен в белую одежду. Когда ветвь была срезана, он ложил её в полы этой одежды, после чего закалывали двух белых быков, принося их, таким образом, в жертву богам.

Римские писатели упоминают помимо собственно друидов — жрецов ещё две профессии, имевшие прямое отношение к религиозным верованиям кельтов: это эвбаги — служители при жертвоприношениях и барды — певцы, вероятно шаманского толка.

Одной из главных жреческих доктрин было учение о переселении душ. Наряду с ним у кельтов были распространены и представления о загробном мире под землёй, под водой или на островах.

По данным археологических памятников, а также по сообщениям римских писателей известно большое количество имен кельтских богов. Будучи вначале, по-видимому, общинными и племенными, кельтские боги сохранили во многих случаях архаический облик и своими именами или атрибутами выдают древнее тотемическое происхождение.

Одни из них, очевидно, имеют отношение к охотничьему культу. Таковы галльские боги Моккус (вепрь), Цернуннос (бог с оленьими рогами). Другие связаны с домашними животными и, очевидно, считались покровителями скотоводства. Таковы богиня Эпона, изображавшаяся верхом на коне, бог Мулло — мул или осел, Таврос — бык, Давона — покровительница домашнего скота.

Иные божества обнаруживают ясную связь с явлениями природы, причем некоторые из них, видимо, были покровителями плодородия и земледелия, либо представляли собой сложные образы. Из богов небесных явлений выделяются: Левцетиос — бог молнии, Таранис — громовик. Божества солнца пользовались почитанием больше на Британских островах (Кром, Дагда, Самхан и др.), чем в Галлии. Очень много было божеств рек и источников. С лесной растительностью, по-видимому, был связан Эсус, один из наиболее почитавшихся богов, в котором некоторые исследователи хотели даже видеть древнего единого бога кельтов.

Воинственный быт кельтских племен породил целый ряд божеств войны или же наделил военными функциями старых богов: таковы британский Белтукадрос, Катурикс, Коцидиус.

На более древнюю эпоху матриархата указывает почитание богинь-матерей, которые обычно изображались триадами. Помимо богов кельты верили в многочисленных духов, фей, эльфов, чудовищ, обоготворяли деревья, источники, камни.

Так как отправление культа находилось в руках профессионалов-друидов, то от их авторитета зависела в значительной степени и судьба древней религии. В годы завоевания римлянами Галлии Юлий Цезарь

поддерживал друидов, пытаясь опереться на них в борьбе с военной кельтской знатью. Но после замирения Галлии политика Рима по отношению к друидам изменилась. Август и Тиберий преследовали друидов, старались подорвать их авторитет среди галльского населения. Во время правления императора Клавдия авторитет друидов был сильно расшатан, а последовавшая затем христианизация завершила падение религии кельтов.

От этой религии, однако, доньше сохранились следы в верованиях населения Франции, Англии, Ирландии: вера в ведьм, колдунов, в эльфов и фей, в разные фантастические чудовища. Что касается великих богов кельтского пантеона, то некоторые из них незаметно превратились в христианских святых: например, святая Бригитта, святой Патрик.